



海港乏規劃削競爭力

【本報訊】維多利亞港是本港其中一個重要天賦資產，但港府遭批評未有善用。「海港商界論壇」研究指出，本港缺乏重視海港發展的全面政策，也沒有完善規劃發展及管理制度，令公眾未能真正享用海港，亦削弱本港競爭力，建議當局短期先制訂發展海港的全盤策略，中長期應成立專責海港事務的管理機構，以更有效發展海濱用地。

海港商界論壇為期九個月的研究，發現本港未有善用海港資源，兩成三的海濱用地為道路及停車場，兩成則空置及僅作臨時用途，只有不足一成海濱屬公共空間及康樂設施，另有暢達性低、互不接連、設計差劣及欠缺配套設施等問題，令公眾難以享用，而本港四十六個最受歡迎的景點中，亦只有四個包括尖沙咀鐘樓、星光大道、灣仔金紫荊廣場及鯉魚門海鮮市場位於海濱。

海港商界論壇最佳實務委員會主席蒲美琪指出，影響海港發展的問題非常複雜，涉及管治、規劃及制度實施等多個層面，因此本港需要一個全新的方法來改善海港質素，以免影響本港的競爭力。

倡設管理委員會

研究建議當局要先定下海港發展的政策方向，再集合持份者研究海港發展願景，明年先成立海港管理委員會，建立策略架構及行動計劃，四年後成立性質類似市區重建局、西九管理局的公營機構，並由私營機構人士出任主席，專責本港海港規劃、發展及管理事務。